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Zástupci gruzínského Ministerstva zemědělství a nově vzniklých Místních 
akčních skupin navštívili Českou republiku na čtyři studijní dny. V rámci svého 
pobytu zavítali v pátek 15. 4. 2016 také na území MAS Hradecký venkov, 
kde se zajímali zejména o podnikatelské aktivity a spolupráci veřejné správy 
a podnikatelů v regionu.

Exkurzi zahájili ve Lhotě pod Libčany v malé rodinné firmě Rakyt s.r.o. pana Ing. Pavla 
Cvrčka. Firma se zabývá především zpracováním rakytníku řešetlákového, ale i dalšího ovoce 
jako jsou brusinky, borůvky, maliny, ostružiny, rybíz nebo jablka. Našim hostům představil 
majitel firmy Ing. Pavel Cvrček bohatý sortiment výrobků, pohovořil o výrobě jednotlivých 
produktů a předvedl stroj na balení čajů, který byl finančně podpořen z Programu rozvoje 
venkova prostřednictvím MAS Hradecký venkov. Hosté se zajímali především o získávání 
suroviny a její skladování. S chutí rovněž testovali připravené rakytníkové marmelády, 
lívance, rakytníkové víno, šťávy, želé a další připravené ochutnávky. 
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Delegace pokračovala do obce Libčany, kde navštívila firmu Bonsaicentrum Libčany, jež 
představuje největší a nejstarší bonsai centrum v České republice. Pan Jaroslav Pišl, světový 
odborník na pěstování bonsaí, návštěvníkům představil bohatou činnost rodinné firmy. 
Návštěvníky také přivítala starostka obce Mgr. Jaroslava Slavíková, která pohovořila o spo-
lupráci obce a místních podnikatelů. Následovala živá diskuze ohledně podnikatelského zá-
měru, tedy pěstování bonsaí a jejich prodeje či potřeb a vybavení pro bonsajisty. Naši hosté 
obdivovali několik desítek let staré rostliny, přičemž si vše pečlivě zdokumentovali, pozname-
nali a v neposlední řadě také nakoupili pro vlastní potřeby nářadí, semena, misky – byli ovšem 
zklamáni, že rostliny bez povolení mimo EU převážet nemohou. Pan Jaroslav Pišl jim zklamání 
vynahradil darováním vlastní knihy o pěstování bonsaí v anglickém překladu. Hosté byli nad-
šení a přátelsky jej požádali o podpis do knihy a možnost se vyfotit. 
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Gruzínští hosté představili také svůj region, který se rozkládá v horském regionu Kazbegi 
ve výškách kolem 2 000 m.n.m. v pohoří Kavkaz. Nejvyšším bodem je vrchol Kazbegi s výškou 
5 047 m.n.m. a hlavním centrem Stephansminda. Celý region má 5 tisíc obyvatel a je velmi 
chudý s nezaměstnaností přesahující 50 % obyvatel. Největší potenciál rozvoje spočívá mo-
mentálně v rozmachu cestovního ruchu a drobném podnikání jako je zemědělství, včelařství 
a zpracování produktů zemědělské prvovýroby.

Závěr dne delegace strávila v Pivovaru Lindr ve Mžanech, kde byla připravena prohlídka 
pivovaru, večeře a přespání. Delegace navštívila celkem čtyři místní akční skupiny a viděla 
dvacet projektů. Od nás je již čekala cesta domů do Gruzie.

Bc. Iva Horníková
vedoucí zaměstnanec pro realizaci CLLD


